中车戚墅堰机车有限公司机车检修中心 参与

江苏联合职业技术学院常州铁道分院 五年制高等职业教育人才培养年度报告 (2023)



2023年11月28日

中车戚墅堰机车有限公司机车检修中心

参与五年制高等职业教育人才培养年度报告(2023)

一、企业概况

中车戚墅堰机车有限公司(以下简称"公司"),地处江苏常州 经济开发区、位于沪宁铁路中段,是我国铁路客货运内燃机车的重要 研发、制造和维修基地。

公司始建于 1898 年,前身是上海吴淞机厂。1936 年迁至常州戚墅堰,并改名为戚墅堰机厂,是常州第一个大型近代化工厂。公司占地面积约 98 万平方米,拥有各类设备 4600 多台套,有雄厚的机械加工和生产制造能力。近年来,相继开展电力机车、地铁焊轨车的试制,开工建设城轨车辆制造基地,全面进入内燃机车、电力机车、城轨车辆、工程机械等轨道交通装备多个领域。

站在"十三五"发展的新起点上,公司确立新的发展愿景:抓住"一带一路"、"京津冀一体化"和"长江经济带"三大战略机遇,巩固并提升内燃机车和工业发动机的研发优势,实施核心产品的绿色、智能、精品化制造;拓展全球市场,实施国际化经营战略;进军电力机车新造和城市轨道交通装备领域,实现优势资源的前延后伸;围绕做优做强,科学配置资源,实现轻资产运作,努力将公司打造成中国内燃机车行业的双效型、精益型、领军型企业。

二、参与办学

为响应国家职业教育改革实施方案,满足企业对职业技术人才的需求,充分发挥职业教育为社会和行业服务的功能,同时也为学生就业提供更大空间,我公司近几年积极和常州铁道高等职业技术学校深入开展校企合作、产教融合,实现了校企双赢。从 2021 年至今,我们与学校的动车组检修技术、机电一体化、质检、焊接等专业进行深入对接,为这些专业的学生设定实训项目、接待学生生产实践,安排

多名技术人员兼职教师,投入大笔培训资金,对该校的职业技能人才 培养起到了重要作用。

同时,我公司全程介入学校的相关教学过程,安排场地和技术人员对工学结合的学生进行岗位技能现场培训,形成人才培训与使用的高度统一,有效提高了人才培养的质量与效益;合作开发特色课程和实训教材,开展"大师进课堂",委派公司的大师、工匠走进专业课堂,把最新的专业知识技能、生产流程、企业管理制度和企业文化引进校园,把生产技术标准融入学校的专业教学标准,把员工素质要求纳入学生素质养成的内容,实现校企文化的衔接,有利于学生向准职业化过渡。





我们还及时为学校提供市场需求信息,参与了专业人才培养方案制定与论证、课程标准制定、特色课程及课题的开发、人才评价体系的确定、实训基地专业建设、院校教学设计与实施,并在指导专业技能大赛、接受学生顶岗实习、教师进企业锻炼深造等方面,积极提供咨询服务。

三、资源投入

本公司在校企合作中投入了大量的人力和设备资源,主要包括:

1. 提供教学实训场地,购置和安排设备仪器,供学校师生开展实践教学。抽调车间技术能手、技术骨干建立专门的教育教学工作小组对接学校教学全过程,为教师的挂职锻炼提供帮助,为学生的现场实习提供指导和监督。

- 2. 信息和资源共享,及时向学校提供机加工行业的最新动态、岗位技能和素质要求,配合学校做好实践课程体系和职业技能人才培养方案的动态修订;将企业开发的培训课件、手册以及操作规程等资源提供给学校参考使用。
- 3. 组织学生开展专业知识考试和职业技能竞赛活动,将学生实习过程中可能产生的资源损耗纳入培训预算。

四、人才培养

1. 员工提升

为实现校企双赢,我公司每年还会根据公司的实际情况进行战略规划,制订员工培训计划,组织员工到常铁校进行培训,以全面强化员工素质、业务能力和技能水平,同时提高学历,为公司储备技术人才,推动企业健康快速向前发展。





1.1新员工入职培训

公司每年组织新员工参加入职培训,历时一个月,包括企业文化建设、运营管理模式、工作态度教育、质量管理体系教育、生产基地参观、素质拓展训练等内容,使新员工尽快地融入公司的企业文化。

1.2 学历提升培训

为提升公司员工整体学历水平,分批组织员工到常铁校进行学历 进修,在学校的积极配合和员工自身的努力下,累计已有30名员工 获得了大专学历,15人获得了成人本科学历。

1.3 职业技能培训

为满足企业对职工技能水平的发展需求,使技术工人结构体系趋于合理,公司阶段性的安排主要工种的职工到该校进行技能培训和鉴定,包括焊接、数控车、加工中心、质检、维修电工等,经考核鉴定累计已有12名职工分别获得了中级工、高级工和技师资质,为企业健康快速发展提供了强大的推动作用。

2. 学生工学结合

为使学生能有效融合理论知识与生产实践,进一步巩固、深化和 完善理论知识体系,培养其综合应用、发现问题、解决问题的能力,对企业生产过程具备初步的认知,为他们将来的职业生涯规划起到一定的帮助和导向作用,我们公司为该校学生提供了以下岗位供学生实 训。

学生在各车间部门实习期间,平均每3~4个学生配备一个指导老师,一切以公司员工的标准执行,严要求、严管理,确保使学生在实习期间能学有所获。实习结束后公司会根据学生实习的情况给予相应的奖励,并将其表现反馈给学校。





3. 教师挂靠

教师到企业实践是提高教师专业技能水平和实践教学能力的有效途径,也是高等职业学校教师在职培训的重要形式。为提高教师的专业技能,掌握最新技术,培养真正的双师型教师,我们公司为学校特别设立了相关的实践岗位,自 2021 至 2023 年,我公司共接收常州铁道高等职业技术学校机电、数控、焊接等专业教师共 25 人,主要安排在生产装配车间、工艺技术部门、新品研发部门等挂职锻炼,并指派相关工程师进行一对一的指导,对教师挂靠工作进行考核并反馈给学校,学校以此作为教师今后职称晋级或职务聘任的一个重要指标。通过企校共同培养,帮助学校建设出一支既能深入浅出地讲解理论,又具有丰富的实际工作经验且能指导学生实践的高素质 "双师型"教师队伍。

五、研发推广

高职院校教师科研能力的提升,离不开校企合作、共同研发。我公司与常铁校合作共建技术研发平台、名师工作室等,为教师参与企业技术创新和研发工作提供实现途径。近些年常铁校的专业教师通过主持和参与我公司技术项目的研发实践,既加快了研发进程,自身也积累了研发经验,提升了科研能力。同时,我公司的技术人员与教师一起指导学生参加职业技能创新大赛,大大激发了学生的专业兴趣和学校积极性,校企合作的成效得到了充分展现。



六、服务地方

学校通过我们公司的资金、设备和信息等方面的优势改善学校硬件设备设施,弥补了教学经费的不足,同时学生实习实践有了可靠的场所,既可以锻炼学生的工作能力和专业技能,又可以增强他们的岗位意识、组织纪律性、协作精神,大大丰富了职业成长环境;教师在企业蹲点、挂职锻炼,为积累实践经验提供了有效支撑;我们公司借助学校的学习环境、教学资源和科研力量,对企业员工开展岗位培训,进行产品开发和设计、市场调研,并与学校共同解决生产中的难题。学校与企业在进行全方位校企合作中互相宣传,共同发展,真正实现了企业、学校、学生"三赢"。常铁校在我公司的支持下,举办了多届企业职工各工种的技能大赛,扩大了影响力,越来越多的企业也积极加入到校企合作的模式中来,对地区的加工行业技术水平和经济发展都起到了极大的促进作用。

七、政策保障

2019年2月13日,国务院印发了《国家职业教育改革实施方案的通知》,文件里明确指出"深化产教融合、校企合作,育训结合,健全多元化办学格局,推动企业深度参与协同育人,扶持鼓励企业和社会力量参与举办各类职业教育。"2021年10月12日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》,意见提出:鼓励上市公司、行业龙头企业举办职业教育,鼓励各类企业依法参与举办职业教育。鼓励职业学校与社会资本合作共

建职业教育基础设施、实训基地,共建共享公共实训基地。在国家这些政策的保障和激励下,校企合作的模式必将为国家培养更多优秀的技术人才,职业教育的发展也将更加繁荣。

八、挑战与展望

目前我们的校企合作总体还存在以下问题:

1. 仍需继续拓展愿意与学校合作的企业

企业因竞争压力大、生产任务紧,而与职业学校合作无法为单位 直接创造可观效益,所以企业的积极性不高。但从长远看,校企合作 必然实现"多赢"的局面。因此应继续加强宣传,带动更多的企业积 极参与到校企合作中来。

2. "校企合作、工学结合"运行机制需体系化、制度化

在市场体制环境下,要建立长期的、可持续发展的校企合作关系, 真正实现互利双赢,归根到底还是要有良性的利益驱动机制,来促进 产教结合、订单办学深入持久地开展下去,为社会和行业培养更多的 技能型人才,为地方经济的发展提供有力的智力支撑。